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Voorzitter: de heer Eric Van Rompuy 

Vraag om uitleg van de heer Ward Kennes tot 
mevrouw Patricia Ceysens, Vlaams minister van 
Economie, Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en 
Buitenlandse Handel, over de problemen die 
allochtone ondernemers ondervinden bij het 
verwerven van een startkapitaal 

De voorzitter: De heer Kennes heeft het woord. 

De heer Ward Kennes: Mevrouw de minister, mijnheer 
de voorzitter, geachte collega’s, ik stel mijn vraag naar 
aanleiding van een studiedag waar ik zelf werkgroepvoor-
zitter was. De werkgroep bestond uit allochtone onderne-
mers uit Vlaanderen die een eigen zaak hadden of pogin-
gen hadden ondernomen om een zaak te beginnen.  

De werkloosheidsgraad bij personen van allochtone 
afkomst ligt een stuk hoger dan bij de autochtone bevol-
king. Het zelfstandig ondernemerschap is een interessan-
te piste om tot tewerkstelling te komen. Om een eigen 
zaak op te starten, moet men kapitaal verzamelen. Naast 
opleiding en ervaring is startkapitaal cruciaal. 

De aanwezigen kaartten aan dat ze vaak met wantrou-
wen worden geconfronteerd als ze hun plannen voorleg-
gen aan de banken om krediet te vragen. Ik kan niet 
aantonen dat het zo is, maar de mensen ervaren het zo 
wel. Ik heb een aantal vragen die moeten voorkomen dat 
het ondernemerschap van allochtonen zich beperkt tot 
bepaalde sectoren zoals nachtwinkels, koerierdiensten 
en telefoonwinkels. Ik heb op die studiedag mensen 
ontmoet die ook in andere sectoren actief wilden zijn. 

Mevrouw de minister, beschikt u over gegevens die de 
informatie die ik daar gekregen heb, bevestigen of ont-
krachten? Zo niet, wilt u hier verder onderzoek naar 
doen om een zicht te krijgen op het probleem van kapi-
taalverstrekking aan allochtone ondernemers? 

Ziet u een specifieke rol op dit vlak voor de instrumen-
ten van de overheid, zoals de ParticipatieMaatschappij 
Vlaanderen? Welke stappen zou u kunnen ondernemen 
om dit probleem aan te pakken en in kaart te brengen? 

De voorzitter: Minister Ceysens heeft het woord. 

Minister Patricia Ceysens: Mijnheer de voorzitter, geach-
te collega’s, er zijn inderdaad een aantal studies zoals de 
studie over het immigrantenondernemerschap in België 
van het federale Participatiefonds en de onlangs gepubli-
ceerde UNIZO-studie over niet-Belgische ondernemers in 

België, waaruit blijkt dat allochtone ondernemers inder-
daad met specifieke problemen worden geconfronteerd.  

Uit de UNIZO-studie blijkt dat niet-Belgische zelfstandi-
gen ten opzichte van de Belgische zelfstandigen licht 
oververtegenwoordigd zijn in de industrie en de handel, 
terwijl ze minder sterk aanwezig zijn in de sector van de 
vrije beroepen en de diensten. De studie van het Participa-
tiefonds haalt eveneens aan dat allochtone ondernemers 
bij de start van een onderneming kampen met moeilijkhe-
den bij de toegang tot kapitaal. De vraag of dit te wijten is 
aan een wantrouwen van de banken tegenover personen 
van allochtone afkomst, dan wel aan andere oorzaken, 
zoals moeilijkheden om waarborgen aan de banken te 
kunnen voorleggen, blijft echter onbeantwoord.  

Deze problematiek moet eveneens in het licht van de 
algemene starterproblematiek bekeken worden. Zo mer-
ken we dat ook Belgische starters zeer vaak een beroep 
doen op eigen middelen en middelen van familie, vrien-
den en kennissen om hun onderneming op te starten, in 
plaats van op bankfinanciering.  

De financiële instrumenten die de Vlaamse overheid 
ter beschikking stelt van starters staan open voor alle 
starters, ongeacht afkomst of geslacht. We horen soms 
hetzelfde zeggen door vrouwelijke ondernemers. 

We moeten eveneens rekening houden met het feit dat 
de groep ‘etnische ondernemers’ ook een zeer hetero-
gene groep is. Zo zijn er naast de telefoonwinkels, 
nachtwinkels en snackbars ook ondernemers van al-
lochtone afkomst die in heel andere sectoren, zoals 
bijvoorbeeld de dienstensector, een onderneming star-
ten. Denk maar aan Gabriël Fehervari die met zijn 
bedrijf Alfacam zelfs de Olympische Spelen in Peking 
haalde en gisteren een van de kandidaten was voor 
manager van het jaar. 

In de toekomst is verder onderzoek over dit thema niet 
uitgesloten, maar ik stel voor eerst rekening te houden 
met de resultaten van de verschillende huidige lopende 
projecten die in het kader van de oproep onderne-
merschap in 2007 geselecteerd werden voor steun. Toen 
werd een oproep gelanceerd met als specifiek beleidsac-
cent allochtoon ondernemerschap. Via zo’n call wordt 
met een wedstrijdprocedure steun verleend aan projecten 
die de ondernemingszin stimuleren en het imago van 
ondernemers, bedrijven en ondernemerschap bevorderen. 

De volgende projecten die specifiek gericht zijn naar 
allochtone ondernemers werden door een jury geselec-
teerd voor steun. Zo is er Ondernemend talent all in & 
all out.  
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Het all in & all out-project speelt in op twee problemen. 
All in: allochtone ondernemers werken nog té individua-
listisch en ze zijn amper geïntegreerd in zakelijke netwer-
ken. Hierdoor missen ze kansen om zichzelf te professio-
naliseren. Het project wil ondernemers en ondernemende 
topkaders van niet-Belgische origine verenigen, en intro-
duceren in de reguliere zakelijke netwerken. Hierbij wordt 
voortgebouwd op het eerste succesvolle all in-project dat 
bij VOKA/Kamer van Koophandel Limburg liep.  

All out: het onderwijs besteedt te weinig aandacht aan 
ondernemerschap. Het project wenst in zes Limburgse 
steden en gemeenten, in samenwerking met zowel Belgi-
sche ondernemers als all-in'ers, een ondernemerstraject 
aan te reiken aan leerlingen van de laatste graad van het 
secundair onderwijs. Het bestaat uit een bezoek van be-
drijfsleiders aan de klas en een werkbezoek van leerlingen 
aan het bedrijf, een reeks praktijkgerichte workshops om 
de ondernemersskills aan te leren en een praktijktest via 
een bedrijfsstage. 

Een tweede project is STIMULO. Het project heeft tot doel 
de slaagkansen van allochtone startende ondernemers te 
verhogen door hen persoonlijk te informeren en te begelei-
den, voor tijdens en na de start van hun bedrijf. Basis hier-
voor vormt een ondernemingsplan dat in samenspraak met 
de begeleider-adviseur uitgewerkt en bijgestuurd wordt. 

Een derde project is de Ondersteuningscel Allochtone 
Ondernemers. De Ondersteuningscel Allochtone Onder-
nemers sensibiliseert, stimuleert en ondersteunt zelf-
standig ondernemerschap bij allochtonen in Zuid-West-
Vlaanderen. Een totaalconcept coördineert een volledig 
begeleidingstraject, van toeleiding tot nazorg, voor po-
tentiële ondernemers van allochtone afkomst, bij de 
voorbereiding en opstart van hun zelfstandige activiteit. 
Pijlers hierin zijn coaching van de persoonlijkheidsont-
wikkeling in functie van ondernemerschap, de ontwikke-
ling en uitwerking van het project en de bijbehorende 
ondersteuning naar financiering.  

Dan is er nog het Atlas-project. Het Atlas-project heeft als 
doel allochtone ondernemers in Oost-Vlaanderen, actief 
in business-to-business-activiteiten te leren kennen, te 
begeleiden en te integreren in het netwerk van 3000 au-
tochtone ondernemers die de Kamer van Koophandel 
Oost-Vlaanderen telt. Om deze allochtone ondernemers te 
bereiken, zullen verschillende pistes worden bewandeld. 
Er zal een lerend netwerk van allochtone en autochtone 
ondernemers worden opgestart en een pakket aan dienst-
verlening op maat. Er zullen ook diverse netwerkactivitei-
ten worden georganiseerd om een kruisbestuiving te reali-
seren. In totaal werd aan deze projecten 894.473 euro 
steun toegekend. 

Mijn collega, de minister van Wonen, Inburgering, Ste-
denbeleid en Binnenlands Bestuur, heeft via de projec-
toproep ‘Managers van diversiteit’ eveneens een aantal 

projecten ondersteund die etnische kandidaat-
ondernemers begeleiden en ondersteunen. Tot slot is er 
nog het EFRO-kanaal waarin promotoren projecten 
kunnen indienen die specifiek inzoomen op de proble-
matiek van ondernemerschap en eventueel allochtoon 
ondernemerschap in het bijzonder.  

Aangezien de projecten uit de oproep onderne-
merschap met beleidsaccent allochtoon onderne-
merschap van start gegaan zijn in het najaar van 2007 
en dus nog lopen, zullen we niet onmiddellijk nieuwe 
projecten lanceren. Het lijkt me veel efficiënter om in 
de toekomst op basis van de resultaten van deze projec-
ten en via feedback van de projectorganisatoren even-
tuele verdere stappen te ondernemen om deze groep 
verder te ondersteunen. In een later stadium zou er 
geopteerd kunnen worden om deze problematiek aan 
verder onderzoek door het Steunpunt Ondernemen en 
Internationaal Ondernemen te onderwerpen.  

De instrumenten van de Participatiemaatschappij 
Vlaanderen zijn toegankelijk voor micro-onderne-
mingen en KMO’s, ongeacht de afkomst van de onder-
nemer. Het productengamma van PMV en de pijler 
KMO biedt heel wat financieringsoplossingen voor de 
verschillende fases in de levenscyclus van een onder-
neming, van bij de prille start tot aan de groei en de 
eventuele internationalisering. De ontwikkeling van 
specifieke instrumenten, zijnde kapitaalinstrumenten, 
gericht op etnische ondernemers lijkt me geen optie. 
We gaan niet bij PMV binnen de KMO-pijler nog een 
extra pijler allochtonen en een pijler vrouwen creëren. 
Dit zijn generieke instrumenten waarbij het bedrijf 
centraal staat, ongeacht de afkomst of het geslacht.  

Een mogelijkheid bestaat er wel in de huidige financiële 
instrumenten zoals die van PMV nog beter bekend te 
maken bij ondernemers, zowel allochtonen als vrouwen 
als alle overige ondernemers. Die opdracht moeten we 
altijd voor ogen houden. Ondernemers kennen het volle-
dige instrumentarium van de overheid nog niet.  

Daarnaast verstrekt het federale Participatiefonds kre-
dieten die worden toegekend aan zelfstandigen, beoe-
fenaars van vrije beroepen, kleine ondernemingen, 
starters, werkzoekenden en personen die moeilijk toe-
gang krijgen tot het klassieke bankkrediet voor het 
opzetten van hun eigen economische activiteit.  

Een van de instrumenten specifiek voor bepaalde doel-
groepen is de Startlening. Die verschaft de uitkerings-
gerechtigde volledige werklozen, de niet-werkende 
werkzoekenden die minstens drie maanden zijn inge-
schreven en de begunstigden van een wachtuitkering of 
een leefloon de financiële middelen om een eigen zaak 
te starten. De Solidaire Lening richt zich tot personen 
die een eigen economische activiteit willen ontplooien, 
maar die geen toegang hebben tot het bankkrediet en 
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moeilijkheden ondervinden om het startkapitaal te be-
komen wegens hun persoonlijke financiële toestand. Het 
gaat bijvoorbeeld om mensen die sociale steun, een 
leefloon of een werkloosheidsvergoeding ontvangen.  

Tot daar het overzicht van de studies, de lopende projec-
ten met als doelgroep de allochtone ondernemers en de 
kapitaalinstrumenten waarbij ik zelf geen onderscheid 
wens te maken naar geslacht of afkomst. Wel stellen we 
vast dat die jammer genoeg nog onvoldoende bekend 
zijn bij alle mensen met plannen om te ondernemen.  

De heer Ward Kennes: Bedankt, mevrouw de minister. 
Ik wil uw stelling wel onderschrijven dat men geen 
aparte pijler moet oprichten binnen PMV. Het is beter 
om de mensen ernaartoe te brengen en de instrumenten 
te leren kennen.  

De verschillende initiatieven die u naar voren hebt gebracht 
en die het gevolg zijn van de oproep voor allochtoon on-
dernemerschap, zullen er wellicht toe bijdragen. Netwerken 
spelen een belangrijke rol om de toegang te ontdekken. Die 
resultaten moeten worden afgewacht. Dan zullen we zien 
welke stappen verder mogelijk zijn op Vlaams niveau.  

De voorzitter: Het incident is gesloten. 

Vraag om uitleg van mevrouw Sabine Poleyn tot 
mevrouw Patricia Ceysens, Vlaams minister van 
Economie, Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en 
Buitenlandse Handel, over het incubatiecentrum 
'gaming' 

De voorzitter: Mevrouw Poleyn heeft het woord. 

Mevrouw Sabine Poleyn: Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, in juni 2008 hebben we in 
het Vlaams Parlement een resolutie goedgekeurd betref-
fende de ondersteuning van de gamesector of de spel-
ontwikkelingssector in Vlaanderen. Daarbij werd ge-
vraagd een investeringsklimaat te creëren om de ont-
wikkeling van de game-industrie als cultuurproduct in 
Vlaanderen te stimuleren. Concreet werd gevraagd of 
het mogelijk was om de gamesector te informeren en te 
begeleiden bij het oprichten van een incubator waar 
kleine startende bedrijven logistieke, administratieve en 
financiële begeleiding zouden kunnen krijgen. 

Daarbij vroegen de collega’s ook om afstemming te 
zoeken met de bestaande instrumenten en actoren zoals 
CultuurInvest, het Vlaams Audiovisueel Fonds (VAF), 
het Kunstendecreet, het IWT en het Instituut voor 
Breedbandtechnologie (IBBT). In de resolutie werd ook 
gepleit voor het oprichten van een Game Association.  

In deze commissie vroegen eerder al mevrouw Rombouts 
en de heer Van Malderen naar de steun die de minister zou 

kunnen geven aan de gamesector en naar het oprichten 
van een incubator om deze industrietak te helpen ont-
wikkelen. Toen werd er ook al voor gepleit om niet zo-
zeer een initiatief uit deze sector af te wachten, maar 
vanuit de regering actief te begeleiden naar een ideale 
plaats en manier om een incubator op te richten. 

Wat is de stand van zaken? Is er al duidelijkheid of er 
een incubatiecentrum rond spelontwikkeling komt? Is er 
een haalbaarheidsstudie uitgevoerd, zoals hier in de 
commissie werd aangekondigd? Is er overleg geweest 
met de actoren uit deze sector? Zo ja, wat is de stand van 
zaken daarvan? Zijn er voorwaarden verbonden aan de 
oprichting van dat centrum? Plant u nog initiatieven om 
de economische ontwikkeling en het onderzoek met 
betrekking tot e-media verder te ondersteunen? 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Mevrouw Tinne Rombouts: Ik wil mevrouw Poleyn 
bedanken voor haar vraag naar de stand van zaken. Het 
is belangrijk dat de zaak wordt opgevolgd. 

Na 2009 zouden er eventueel opnieuw projecten kunnen 
worden ingediend voor een incubatiecentrum. Mevrouw 
de minister, vorige keer hebt u ook meegegeven dat de 
sector zelf stappen onderneemt. We hebben toen duide-
lijk gezegd dat we te maken hebben met een jonge sec-
tor. Het is belangrijk dat die mensen begeleid worden in 
het zoeken naar de juiste weg. Heeft de regering stappen 
gezet voor de begeleiding van die sector? 

De voorzitter: De heer Van Malderen heeft het woord. 

De heer Bart Van Malderen: Ik wil me kort aanslui-
ten omdat ik hierover in het verleden ook al vragen 
gesteld heb. We volgen die sector met veel belangstel-
ling op. Het zijn virtuele producten die in reële cijfers 
wel reële groeimogelijkheden bieden voor onze 
Vlaamse economie. Bij de vorige discussie is gebleken 
dat er op zich wel een bereidheid bestond om voorstel-
len vanuit de sector af te wachten. Maar we hebben 
toen vastgesteld dat deze sector niet alleen nieuw is, 
maar ook erg verscheiden, atomair bijna. Er zitten geen 
machtige federaties achter, laat staan studiediensten die 
de mogelijkheid hebben om ready made Europese en 
andere projecten in te dienen.  

De voorzitter: Minister Ceysens heeft het woord. 

Minister Patricia Ceysens: Ik splits het antwoord op 
in een onderdeel innovatie en een onderdeel economie. 
De resolutie van het Vlaams Parlement vraagt de 
Vlaamse Regering immers om instrumenten in te zet-
ten op het vlak van innovatie en van kenniseconomie. 

Zoals u weet, maakt speltechnologie deel uit van de 
informatie- en communicatietechnologieën, die in het 
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kader van de Lissabonstrategie door de Europese Lidsta-
ten werden erkend als krachtige katalysatoren voor in-
novatie in diverse domeinen. In dit licht hebben diverse 
supranationale, nationale en regionale overheden al 
geruime tijd specifieke actieplannen ingevoerd om de 
innoverende kracht van informatie- en communicatie-
technologieën in diverse andere domeinen verder te 
versterken. Voor de beleidsdomeinen die onder mijn 
bevoegdheid vallen, hanteer ik bijvoorbeeld momenteel 
het actieplan Vlaanderen i2010. Dit actieplan werd in 
2006 gelanceerd. Het wijdt naast de ondersteunende rol 
van de informatie- en communicatietechnologieën aan-
dacht aan onderzoek en ontwikkeling in het domein van 
deze informatie- en communicatietechnologieën zelf. 
Het gaat daarbij in eerste orde uiteraard om de O&O-
uitgaven van de Vlaamse Regering die zij zelf specifiek 
in de richting van de informatie- en communicatietech-
nologieën kan oriënteren.  

De verhoogde aandacht van de Vlaamse Regering voor 
onderzoek en ontwikkeling in dit domein heeft er sinds 
de lancering van het plan al voor gezorgd dat het aan-
deel van de ICT-specifieke O&O-uitgaven van de 
Vlaamse overheid sneller zijn gestegen dan de totale 
O&O-uitgaven van de Vlaamse overheid. De versnelling 
van de stijging van het aandeel is voornamelijk te wijten 
aan de substantiële verhogingen van de jaarlijkse dota-
ties aan strategische onderzoekscentra zoals IMEC en 
IBBT, die in het Vlaamse overheidsinstrumentarium een 
bijzondere rol op zich nemen ten gunste van de ICT-
sector in Vlaanderen.  

Voor de spelontwikkelingssector kan zeker het IBBT, 
dat voornamelijk onderzoek en ontwikkeling uitvoert op 
het vlak van software, een belangrijke rol spelen. Via de 
onderzoekscluster ‘Nieuwe Media’ staan de middelen 
van het IBBT open voor projecten in het domein van de 
videospellen. Videospellen worden algemeen be-
schouwd als culturele producten, dit zijn producten die 
onder andere het resultaat zijn van een artistieke bezig-
heid. Het IBBT experimenteert al langer met de kruisbe-
stuiving tussen cultuur en technologie. Het bestaande en 
succesvolle programma ‘Art&D’, een zogenaamd ‘ar-
tists in residence’-programma van het IBBT, is daar 
getuige van.  

Het is in dit licht en rekening houdend met het door de 
Vlaamse Regering tijdens haar vergadering van 22 juli 
2005 aangenomen beleidskader voor steun aan grote 
kenniscentra ten behoeve van innovatie, dat het IBBT in 
2007 is gestart met het in kaart brengen van de potentië-
le socio-economische toegevoegde waarde van O&O op 
het vlak van ICT voor het brede culturele domein. 

Dat ICT in het algemeen en speltechnologie in het bij-
zonder een potentieel aan toegevoegde socio-
economische waarde bezitten, werd alvast door de resul-
taten van de prioriteitenstudie van de VRWB begin 2008 

bevestigd. De VRWB identificeerde zes strategische 
clusters waarin Vlaanderen over troeven beschikt om 
in de toekomst en internationaal het verschil te maken. 
In drie van de zes clusters spelen de informatie- en 
communicatietechnologieën een bijzonder prominente 
rol. Het betreft onder andere de cluster ‘ICT en Socio-
Economische Innovatie’ waar O&O in het domein van 
e-Cultuur deel van uitmaakt.  

Halverwege 2008 maakte het IBBT dan ook een posi-
tieve analyse over de toegevoegde waarde van O&O in 
het e-Cultuurdomein, inclusief een ontwerp van aanpak 
om dit genre onderzoek te versterken ten gunste van de 
maatschappij.  

Op basis van al deze elementen heb ik ook beslist om 
vanaf 2009 jaarlijks 2 miljoen euro van de dotatie van 
het IBBT exclusief in te zetten voor O&O-projecten in 
het domein van e-Cultuur. Daarbij wordt in het bijzon-
der gedacht aan projecten waarin spel- en aanverwante 
technologieën een belangrijke rol spelen. De onder-
zoekscluster ‘Nieuwe Media’ wordt symbolisch omge-
doopt tot ‘Cultuur en Media’ bij het IBBT.  

Parallel met de hierboven beschreven voorbereidende 
werkzaamheden werd tevens gesleuteld aan een nieuw 
kader waarin de IWT-middelen voor innovatieve me-
diaprojecten zouden worden besteed. Een gedeelte van 
de jaarlijks beschikbare middelen voor innovatieve 
mediaprojecten is gereserveerd voor de opdracht On-
derzoek en Innovatie waarmee de VRT krachtens zijn 
beheersovereenkomst werd belast.  

Het jaarlijkse saldo zal vanaf 2009 door het IWT wor-
den besteed via een openloketprocedure voor toegepas-
te onderzoeks- en experimentele ontwikkelingsprojec-
ten in onder andere het audiovisuele domein waartoe 
videospelen behoren. Daarbij zal voorrang worden 
gegeven aan collectieve O&O-projecten.  

Met deze twee complementaire initiatieven, het eerste 
op het vlak van strategisch basisonderzoek en het twee-
de op het vlak van toegepast onderzoek en experimente-
le ontwikkeling, heb ik in een aaneensluitend overheids-
instrumentarium voorzien voor onderzoek, ontwikkeling 
en innovatie, dat in de mate van het mogelijke en toe-
laatbare specifiek is gericht op de spelontwikkelingssec-
tor. Daarmee wordt op bijzonder korte termijn ruim 
tegemoetgekomen aan het onderdeel van de resolutie 
van het Vlaams Parlement waarin de Vlaamse Regering 
wordt gevraagd om instrumenten op het vlak van inno-
vatie in te zetten, teneinde een investeringsklimaat te 
scheppen dat de ontwikkeling van de game-industrie als 
cultuurproduct in Vlaanderen stimuleert.  

Ik heb die bijkomende middelen ook doorgepraat met de 
sector naar aanleiding van de gamebeurs NEXT op de 
Heizel. Dat werd daar zeer goed onthaald. Er kunnen 
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dus vanaf 2009 supplementaire middelen voor deze sector 
worden besteed.  

Wat betreft het onderdeel economische ondersteuning, 
staan de bestaande instrumenten natuurlijk open voor 
alle sectoren en ben ik niet geneigd om ze altijd te diver-
sifiëren in functie van specifieke sectoren. Dit geldt ook 
voor de steun voor al dan niet gespecialiseerde bedrij-
vencentra. Momenteel zijn er twee partijen die overwe-
gen om een dossier in te dienen in de oproep voor be-
drijvencentra, die in 2009 specifiek werd gericht op 
gespecialiseerde bedrijvencentra of incubatiecentra. 
Trekkers van de twee initiatieven zijn de afdeling Digi-
tal Arts and Entertainment van de Hogeschool West-
Vlaanderen te Kortrijk, die daarvoor vertrekt vanuit zijn 
eigen bacheloropleiding Game Development, en de stad 
Genk, in samenwerking met de Limburgse Reconver-
siemaatschappij, die vertrekken vanuit een daartoe her-
bestemde mijnsite. 

Het initiatief in Kortrijk wil zijn plannen op relatief 
korte termijn realiseren. De plannen van de stad Genk en 
de LRM worden op een langere termijn geprojecteerd. 
In ieder geval moeten voor beide initiatieven de dossiers 
nog verder worden gefinaliseerd en moet het nodige 
draagvlak, zoals vereist door het besluit betreffende de 
steun aan bedrijvencentra, nog worden geconsolideerd.  

Er zijn meerdere gesprekken geweest. Mijn kabinet 
heeft meerdere mensen gezien en indicaties gegeven met 
betrekking tot wat en hoe, maar men moet het natuurlijk 
wel nog zelf doen en indienen. Wij hebben het voorbije 
halfjaar zeer veel gedaan om in die sector financiële 
mogelijkheden te creëren voor innovatie en ook om te 
helpen bij het opzetten van een incubatiecentrum. Er zelf 
een oprichten, zullen wij niet doen, maar er zijn twee 
initiatieven waarmee gesprekken lopen. Zij moeten ech-
ter zelf een dossier indienen. 

Het begrip ‘e-media’ is breder dan ‘digitale omroepen’. 
Het kan eender welk digitaal technologieplatform betref-
fen waarmee content toegankelijk wordt gemaakt. Gelet 
op het feit dat de digitalisering van de media zich ra-
zendsnel voltrekt, is het eigenlijk niet langer nodig nog 
te spreken over ‘e-media’. De media zijn volledig digi-
taal. Het is een domein waarin Vlaanderen over heel wat 
troeven beschikt, zeker in samenspel met de aanwezige 
creatieve activiteit in de regio. Deze troeven zijn nog 
niet allemaal voldoende ontgonnen. We hebben hier wel 
vanaf 2009 nieuwe middelen en programma’s in lijn 
geplaatst. Mensen die zich hier volop in willen lanceren, 
zullen dat daadwerkelijk kunnen. 

De voorzitter: Mevrouw Poleyn heeft het woord. 

Mevrouw Sabine Poleyn: Mevrouw de minister, ik 
dank u voor uw antwoord. Ik ben blij dat u binnen het 
innovatieve luik een aantal stimulansen ziet om een 

positief investeringsklimaat te scheppen en om investe-
ringen in deze sector te stimuleren.  

Wat de economische ondersteuning betreft, ben ik het 
met u eens dat het aan de sector en de actoren zelf is 
om initiatieven te nemen. Ik ben blij te horen dat er 
twee concrete voorstellen zijn. Ik hoop dat er snel dui-
delijkheid kan komen zodat er op het terrein initiatief 
kan worden genomen. 

Ik maak eigenlijk deel uit van de commissie voor Onder-
wijs, en ik heb deze vraag ook gesteld vanuit de bekom-
mernis voor innovatie en onderzoek. Ik vind het belang-
rijk om het innovatieve luik voldoende te linken aan het 
onderwijs. In mijn eigen provincie hebben we een aantal 
clusters afgebakend waarin we met de bedrijven, met de 
onderzoeksinstellingen en met het hoger onderwijs, de 
inspanningen op elkaar trachten af te stemmen.  

Ik vind het zelfs ook belangrijk waar zo’n bedrijven-
centrum zou komen. Er zou een link moeten zijn met 
het hoger onderwijs. Zo kan men een nieuwe generatie 
vormen op basis van recente economische activiteit en 
recent onderzoek. Tegelijkertijd is dan het onderzoek 
dat in het hoger onderwijs besproken wordt, actueel en 
toegepast.  

Als Stefaan De Clerck hier zou zitten, dan zou hij zeg-
gen dat Kortrijk de designregio is waar de creatieve 
industrie moet worden ondersteund. Dit zeg ik gewoon 
tussen haakjes. 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Mevrouw Tinne Rombouts: Mevrouw de minister, ik 
wil u bedanken voor uw antwoord. Ik onthoud dat er 
momenteel aan twee projecten wordt gewerkt. Ik ben er 
niet van op de hoogte wat de beslissingstermijnen zijn.  

Er zijn dus veel contacten om die twee dossiers tot een 
goed einde te brengen. Ik weet niet of er ook nog ande-
re dossiers kunnen worden ingediend. Hebt u nog weet 
van mensen die er eventueel aan denken om nog een 
dossier in te dienen?  

U zegt dat u extra middelen hebt vrijgemaakt om extra 
impulsen aan de sector te geven. Ik denk dat die inder-
daad welkom zijn in de sector. Er zijn nu al instrumenta-
ria, zoals de IWT-instrumenten. We merken dat de nieu-
we sector ze nog niet ten volle benut en de weg nog moet 
vinden. We hebben dat vorige keer ook vastgesteld. Ik 
citeer: “De piste die vooralsnog niet volledig werd ont-
gonnen door deze jonge sector”. Onderneemt u acties 
voor de sector? Wordt erover gesproken met de sector? 
Op welke manier gebeurt dat? 

De voorzitter: De heer Van Malderen heeft het woord. 
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De heer Bart Van Malderen: Mevrouw de minister, ik 
dank u voor uw antwoord, dat grotendeels in dezelfde 
lijn ligt van wat we hier een aantal maanden geleden ook 
hebben gehoord. U wijst er terecht op dat de budgetten 
voor innovatie gestegen zijn. Een bijkomende kritische 
vaststelling is dat we nog altijd een eind verwijderd zijn 
van de normen die we voor onszelf gesteld hebben.  

Ik zal het antwoord eens goed nalezen, maar ik begrijp 
dat het gaat over een herschikking binnen het budget van 
het IWT. Binnen hetzelfde budget wordt geprobeerd om 
gericht – en dat is goed – aan een bepaalde sector mid-
delen toe te wijzen. Omdat ik deze sector heel belangrijk 
vind, kan ik daar uiteraard niet tegen zijn. Maar als je je 
daarop richt, kan je je niet naar andere projecten richten. 
Als ik het goed gehoord heb, blijft het budget hetzelfde. 
Willen we in de toekomst die normen halen, dan zal er 
nog iets moeten gebeuren. 

U maakt in uw antwoord een opsplitsing in innovatie en 
economie. Bij vorige gelegenheden hebt u telkens gewe-
zen op de derde O, namelijk de O van ondernemen. Dit 
is een sector waar die derde O er per definitie bijkomt, 
omdat het onderzoeksresultaat in essentie het product is. 
Ik wil er dan ook voor pleiten om bij de opmaak en de 
begeleiding van mogelijke projecten zo snel mogelijk de 
derde component, de vermarkting, te betrekken. Zo kan 
men erover waken dat het geen virtuele constructies 
worden, die subsidies krijgen maar geen reële vertaling 
hebben in een product. De Kortrijkzanen kennende, 
denk ik dat er grote garanties rond bestaan.  

Die twee projecten hingen ook al in de lucht toen we 
onze vorige vraag stelden. Er was hier, zeer embryonaal, 
ook al sprake van twee ideeën. Wanneer denkt u hier-
mee te kunnen landen? Ik heb alle begrip voor contacten 
die er zijn. Ik denk ook dat er vanuit uw kabinet een zeer 
grote bereidwilligheid is om die mensen te ondersteu-
nen, maar onze vraag was toch om ervoor te zorgen dat 
er concreet iets wordt gerealiseerd.  

Ik begrijp dat u als minister zelf geen project kunt indie-
nen. Dat hebben we ook niet gevraagd. We hebben wel 
gevraagd om een proactieve houding in te nemen. Ik wil 
niet te kritisch zijn, maar dat is meer dan antwoorden 
geven op vragen die gesteld worden. Het is wel proberen 
om effectief iets te realiseren. Ik hoop dat er in de 
maanden die ons resten, werk van wordt gemaakt. 

Minister Patricia Ceysens: Ik kan me inbeelden dat jullie 
denken dat je fysiek maar iets zult zien als de incubator er 
staat. Ik ga daar niet helemaal mee akkoord, maar ik kan 
me inbeelden dat dit voor jullie een symbool is. Komt er 
een gaming-incubator in Vlaanderen en waar? En dat is 
dan het bewijs dat we iets gedaan hebben. 

Ik zie hetzelfde in andere domeinen. Je kunt die twee 
projecten vergelijken met bio-incubatoren. Je moet part-

ners vinden die bereid zijn om delen zelf te financie-
ren. Er moeten contracten worden voorbereid. Ook bij 
bio-incubatoren – wat misschien minder sexy is dan 
gaming-incubatoren – moet je dat traject doorlopen. 
Hetzelfde bij de incubator rond voeding. Er gaan jaren 
overheen. Ik voel dat de gaming-incubator een beetje 
de proef op de som wordt.  

Die twee projecten maken progressie. De call gaat 
binnenkort open, en dan kan men indienen. Ik denk dat 
we zeer veel hebben gedaan voor deze sector. Op 20 
maart was er een aparte informatiedag. Mijn kabinet 
heeft er proactief – wat niet zo evident is – voor ge-
zorgd dat men gratis op NEXT, de grote gamesbeurs in 
Brussel, mocht staan. De hogescholen en de universi-
teiten waren daar. De verschillende partners hebben er 
echt wel nood aan om elkaar te ontmoeten. Ik neem 
aan dat, als de call opengaat, men met de contracten zal 
komen. Daar zal ik niet proactief in zijn – ieder zijn 
verantwoordelijkheid.  

Op elke vraag over timing zal het antwoord simpel 
zijn: als het nog getekend kan worden, zal het tussen 
dit en vijf maanden zijn. Veel meer tijd is er niet. Het 
is dus afwachten of men contractueel engagementen 
zal opnemen. Dat is het symbool: de incubator.  

Minder tastbaar, maar zeer relevant, is dat we bij het 
IBBT een aparte cluster hebben gemaakt. Bij het IBBT 
weet men wel hoe men mensen moet samenbrengen en 
kansen geven. Daar komt 2 miljoen euro voor, die we 
door wat te herschikken hebben kunnen vrijmaken 
voor dit programma vanaf 2009.  

Ik heb niet graag dat we het altijd hebben over ‘de’ sector. 
Er zijn een aantal jonge, startende bedrijven, maar maak u 
geen illusies. Heel wat gevestigde grote bedrijven zullen 
dit doen, zoals uitgeverijen van boeken. Dit is geen ver-
haal van een kleine broze sector. Spelers uit verschillende 
sectoren zullen spellen aan hun bestaande business toe-
voegen. Je kunt het niet in vakjes indelen. We kijken 
welke partijen zin hebben om iets te doen rond gaming.  

Bij het IBBT zijn er nu middelen. Vanaf 2009 ligt er al 
een hele andere tekening. Ze is zeker nog niet af, dat 
zal ze ook nooit zijn. Ik ben zelf ook naar Gamezone 
geweest. We hebben iedereen op dat evenement een 
plaats kunnen geven. Ze hebben elkaar er kunnen zien. 
Dat helpt ook.  

De voorzitter: Het incident is gesloten. 
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Vraag om uitleg van mevrouw Martine Fournier tot 
mevrouw Patricia Ceysens, Vlaams minister van 
Economie, Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en 
Buitenlandse Handel, over initiatieven met 
betrekking tot beveiliging en preventie tegen diefstal 

De voorzitter: Mevrouw Fournier heeft het woord. 

Mevrouw Martine Fournier: Mijnheer de voorzitter, 
mevrouw de minister, al verschillende jaren blijft het 
aantal inbraken en diefstallen in winkels en bedrijven 
heel hoog. Uit recente cijfers blijkt dat meer dan de helft 
van de ondernemers al te maken kreeg met verbaal of 
fysiek geweld. Bij inbraken wordt steeds meer geweld 
gebruikt. Daarom is het nodig dat ondernemers investe-
ren in veiligheid. 

Via ESF-subsidies liep in de periode 2003-2007 het pro-
ject ‘Veilig Ondernemen Vlaanderen’. In die periode kon-
den ondernemers die werk wensten te maken van beveili-
ging terecht bij Voka voor advies en begeleiding. Ver-
schillende van de toen opgezette initiatieven werken van-
daag nog steeds, zoals de gemaakte afspraken op de ver-
schillende Vlaamse bedrijventerreinen. Het project ‘Veilig 
Ondernemen Vlaanderen’ werd in 2007 beëindigd. 

In Nederland bestaat er heel wat ondersteuning wat 
betreft de veiligheid voor ondernemers: zo is er het 
Keurmerk Veilig Ondernemen en keren lokale overhe-
den subsidies uit voor investeringen in beveiliging. Een 
van de voornaamste inspanningen bij ons is de federaal 
toegekende aftrek voor investeringen in beveiliging 
sinds 2007. Toch is er nog ruimte voor verbetering. 

Mevrouw de minister, welke acties ondersteunt de 
Vlaamse overheid met betrekking tot beveiliging? Zijn 
er specifieke maatregelen gericht op bedrijven en/of 
winkelzones? 

Welke acties zijn er voor de verschillende ondernemers-
groepen gepland? Op welke manier worden de waarde-
volle suggesties en tips van het ESF-project verder in de 
praktijk omgezet in nieuwe projecten? 

Welke instrumenten zijn er voorhanden voor startende 
winkeliers of ondernemers inzake inbraakbeveiliging 
en/of winkeldiefstal? Worden de startende winkeliers of 
ondernemers geïnformeerd over mogelijke beveiliging 
van hun zaak? Waar is deze informatie te vinden? 

Indien er geen middelen voorhanden zijn, worden in de 
nabije toekomst dan initiatieven rond beveiliging opge-
start? 

De voorzitter: Minister Ceysens heeft het woord. 

Minister Patricia Ceysens: Er zijn enkele instrumenten 
beschikbaar die kunnen worden ingezet voor deze pro-

blematiek. Allereerst komt de problematiek van bevei-
liging aan bod op schaal van de bedrijventerreinen en 
meer bepaald als item bij de zogenaamde parkmana-
gement- en bedrijventerreinmanagementprojecten. Via 
deze aanpak wordt getracht bedrijven op een bedrijven-
terrein te doen samenwerken rond thema’s die deze 
bedrijven aanbelangen. Dat kan gaan van collectief 
groenonderhoud, de organisatie van kinderopvang, een 
jobbeurs tot initiatieven rond beveiliging.  

In het verleden zijn er al parkmanagementprojecten 
geweest die specifiek collectieve beveiliging, zoals 
camera’s plaatsen of patrouilles organiseren, tot doel 
hadden. Zo werd een initiatief over beveiliging geno-
men door Voka Mechelen in het kader van het Europe-
se programma Innovatieve Acties rond het beheer van 
bedrijventerreinen.  

De gesubsidieerde parkmanagementprojecten van de 
afgelopen twee jaren vertrokken niet van een vooraf 
bepaald thema, maar pikten in op die thema’s die door 
de bedrijven zelf werden aangereikt. Momenteel zijn er 
nog mogelijkheden om parkmanagementprojecten te 
subsidiëren via EFRO. Ik zal tevens het Agentschap 
Ondernemen laten onderzoeken of het opportuun is in 
dit kader een oproep te lanceren in 2009. 

Wat directe steunverlening aan ondernemingen betreft, 
kan de beveiligingsproblematiek deel uitmaken van 
dossiers die worden ingebracht in generieke instrumen-
ten, zoals de groeipremie en de strategische steun. 
Voor het uitvoeren van een veiligheidsscan van de 
betrokken onderneming kan de kmo wel gebruik ma-
ken van de mogelijkheden van de kmo-ondernemings-
portefeuille waarin dergelijke scans kunnen worden 
ondersteund.  

Tot slot zijn op federaal niveau een aantal fiscale maat-
regelen voorhanden die in een belastingverlaging voor-
zien met betrekking tot beveiligingsuitgaven en -in-
vesteringen. Ik verwijs naar de recente beslissing van 
de federale regering om dienstverlenende contracten 
inzake veiligheid, met name consortiumbewaking, 
winkelinspectie, abonnementskosten voor alarmopvol-
ging en ophaling van lichte plofkoffers, voor zelfstan-
digen financieel aantrekkelijker te maken. Concreet 
worden deze uitgaven voor dienstverrichtingen door 
gespecialiseerde beveiligingsfirma’s vanaf 1 januari 
2009 voor 120 percent aftrekbaar als beroepskosten. 
Voor natuurlijke personen is er de mogelijkheid om in 
2009 tot 170 euro aan veiligheidsinvesteringen in min-
dering te brengen bij zijn of haar personenbelasting. 
Aangezien nogal wat zelfstandigen zonder een rechts-
persoon opereren, kunnen zij daar uiteraard ook ge-
bruik van maken.  

Mevrouw Martine Fournier: Dank u, mevrouw de 
minister.  
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Wat u aanhaalt in verband met parkmanagement, gaat 
uitsluitend over bedrijventerreinen en grotere onderne-
mers. Mijn vraag ging ook over winkeliers. Unizo heeft 
onlangs cijfers bekendgemaakt. 10 percent van de win-
keliers lijdt jaarlijks een verlies van meer dan 10.000 
euro als gevolg van diefstal. 30 percent kijkt tegen een 
verlies aan van 1000 tot 10.000 euro. Een kwart zegt de 
schade te kunnen beperken tot 500 euro. Dat zijn cijfers 
die we niet zo mogen laten.  

U haalt federale initiatieven aan. Maar ik vraag of er 
specifiek op Vlaams niveau iets voor de winkeliers kan 
worden gedaan, zoals sensibiliseren of een speciale 
website maken. Kunnen er vanuit Vlaanderen maatrege-
len genomen worden? 

Minister Patricia Ceysens: Dat kan in verschillende 
vormen, maar het moet vanuit hen zelf komen. De maatre-
gel dat je wat je investeert in winkelinspectie, alarm, op-
volging, consortiumbewaking, enzovoort voor 120 percent 
in de fiscaliteit kunt inbrengen, is een enorme incentive. 
Wij moeten niet de ambitie hebben om daar nog een sub-
sidietje bovenop te doen. Dat heeft niet veel zin.  

Die aftrek is mogelijk vanaf 1 januari 2009. Dat is een 
enorm aanbod op het individuele niveau. Initiatieven op 
het collectieve niveau kan men bij ons in verschillende 
programma’s indienen, maar dan moet het collectief, en 
dus door meerdere mensen, worden ingediend. Dat kan 
in peterschapsprojecten, in het project ‘Ondernemings-
vriendelijke gemeente’, in het kader van het EFRO, 
enzovoort. Dat kan dus op verschillende manieren. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 
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